

版

一季度我国财政收入增长呈现明显的下行趋势,尤其是中央财政收入的下行压力更大,收入形势 值得关注。要不失时机地大力优化财政改革与发展的顶层规划设计,抓住财政体制、税收制度和支 出结构调整等重点,实施通盘设计的配套改革——

财政改革需要通盘设计

于长革

增速比去年四季度和去年全年分别回落了 0.2和0.1个百分点。从今后一个时期的预 期来看, 我国仍然有条件保持经济长期的 持续健康发展,对全年GDP完成7.5%的 增长目标应有比较乐观的预期。

12.1%,支出情况基本正常,民生等重点 低,一季度全国公共财政收入完成32034 亿元,同比增长6.9%,比去年同期回落 7.8个百分点。特别是中央财政收入增长 乏力,同比下降了0.2%。究其原因主要 是由于经济增长趋于平缓、实施结构性 一般贸易进口增幅低以及去年年 较高等因素所致。从预期来看, 与经济 增长稳中有进的基本态势相适应,全年财 突出矛盾和任务。 政收入也将保持平稳增长的态势,增幅不

当前,我国财政收入增长呈现明显 的下行趋势,尤其是中央财政收入的下行 压力更大,收入形势值得关注。特别是 联系,可谓覆盖全面、牵动全局,要抓住 目前"政府减税"和"政府增支"双重

要是依靠增值税、消费税和进出口环节

税收等,而上述税收主要来自工业的产

供销环节。中央财政收入负增长说明 当前我国经济形势特别是工业经济不

容乐观。其二,地方财政收入有13.7% 的增幅,主要是得益于"国五条"新政刺

激之前没有过户的房地产集中过户,带

动房地产税收"火热"上升,缺乏可持续

服务和社会福利的需求与期待迅速提 高,要求政府大幅度增加财政支出的呼 声越来越高, 甚至向发达国家看齐。与 从财政收支情况来看,一季度全国公 声不断,虽然政府近年来在这方面做了 共财政支出 27037 亿元, 同比增长 大量工作, 如把个人所得税免征额提高 到3500元、工薪所得纳税人比率降到 8%、企业所得税税率降到25%、增值税转 型、"营改增"试点、中小微企业起征点 提高等等,诸多减税措施仍然无法满足社 会各方面的要求。在"政府减税"和"政 府增支"的严重财力约束下,面对持续回 落的财政收入增长形势,如何充分发挥财 大"营改增"试点范围,逐步将交通运输 政职能作用,优化支出结构,降低行政成 初清缴入库2011年末部分收入导致基数 本,实现稳增长、调结构、惠民生的调控 目标, 便成为当前财政改革与发展面临的

这就需要我们更加充满信心,强化责 任意识,以更大的决心和勇气促进财政的 定评估值并作为计税依据,逐步使房地 改革与发展, 通过改革破解发展中的难 题。财政最具综合性,不仅涉及政府活动 的方方面面, 而且与企业、居民发生全面 关键环节,做牵一发而动全身的事。在新

一季度我国经济同比增长7.7%。这一 年来,随着我国经济社会发展进入"中 财政改革与发展的顶层规划设计,抓住财 现综合和分类相结合的个人所得税制 等收入"阶段,社会公众对于政府公共 政体制、税收制度和支出结构调整等重 点,实施通盘设计的配套改革

首先,要加快完善分税制财政体制。 通过省直管县、乡财县管和乡镇综合配套 此同时, 税感焦虑充斥社会, 减税呼 改革,将5个政府层级压缩到3个层级, 的比价关系和价格形成机制,进而以经济 在"中央-省-市县"三层级框架下,按 照"一级政权、一级事权、一级财权、一 开发有利于节能降耗的工艺、技术和产 级税基、一级预算、一级产权、一级举债 权"的原则,构建起财权与事权相顺应、 财力与事权相匹配、中央与省两级自上而 下转移支付加必要的横向转移支付的分税

第二,进一步深化税收制度改革。扩 业和部分现代服务业在全国范围内全面推 开,并积极研究扩大行业,力争"十二 五"末实现区域和行业全覆盖。推进房地 产税改革,结合房地产调控的制度建设设 置新的房地产税,参照房地产市场价值确 产税成为地方政府的主体税种之一。全 面改革资源税, 合理扩大资源税征收范 围,科学确定资源税征收品目,适时调 整计税依据, 实行从价与从量征收相结 合,科学确定资源税负担水平。适时启 压力形成的财力约束需要积极应对。近 时期和新形势下,要不失时机地大力优化 动环境税改革,完善环境税费制度。

度,提高直接税比重,优化税制结构。

第三, 以资源税改革为契机, 完善我 国资源产品定价与再生机制, 使煤炭等基 础能源品体现应有的稀缺性、理顺煤、电 压力的传导促使企业节能降耗, 在竞争中 品,并推动电力部门破除过度垄断与电价 过度行政管制的实质性配套改革。

第四,下大力气调整和优化财政支出 结构。按照统筹经济社会发展的要求,科 学确定财政支出的范围和结构,努力践行 中央关于厉行节约、制止奢侈浪费行为的 "八项规定",尽可能缩减用于行政管理的 政府投资与消费支出、特别是"三公"经 费支出,加大对以民生为主的社会建设财 政投入。同时,要按照统筹城乡发展、推 动社会主义新农村建设的要求, 加大对 育、医疗、社会保障和基础设施的补助力 度,切实缩小城乡基本公共服务差距。另 外,考虑到社会转型期居民收入差距拉大 的财政投入机制,通过加强对教育、健康 等人力资本的投入,为弱势人群向上流动

劳动筑就中国梦

习近平总书记4月28日在同全国劳动模范代表座 谈时指出,"幸福不会从天而降,梦想不会自动成 真。实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必 须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳 动、诚实劳动、创造性劳动。"

【微评】习近平总书记以平实易懂的语言、富有 新意的论述,说出了一个真理,更在国际劳动节到 来之际向全党全国发出了通过劳动筑起中国梦的动 员令。是的, 梦想不会自动成真。要实现我们的奋 斗目标,必须依靠全体人民的辛勤劳动、诚实劳 动、创造性劳动。我们每一个中国人,都应该从自 己做起,从岗位做起,在工作实践中为中国梦的实 现贡献自己的力量。

凤凰古城"五一"遇冷

受门票风波影响,与往年游客"爆棚"现象不 遇冷。在这个假日,凤凰景区散客人数明显减少, 使得包括客栈老板、农家船夫在内的相关群体怨声 载道。而凤凰方面却称、尽管目前"一票制" 各类争议,但这条路"一定会继续走下去"

【微评】对于不想游览全部景点的游客来讲, 凤 凰古城整体打包收取门票,明显有捆绑销售之嫌。正 因如此, 此项政策一出, 就一直处在舆论的风口浪 尖。景区管理方应该多想想如何摆脱门票依赖症,探 索景区的多元化收入渠道,更好地让人民分享旅游开 发成果,这才是景区发展的长远之道

景区降价莫空"打雷"

"五一"假期前,国家发展改革委要求各地价格 主管部门对实行政府定价和政府指导价的1200余家 景区门票价格实行优惠。不过,不少景区将门票优 惠时间定为"五一"后,还有景区先涨价再打折, 票价几乎未动。对于如此"放价"安排,网友纷纷

降价的规定,在一些景区竞变成"文字游戏",着实 伤了游客的心。面对"耍花招"的降价, 相关部门要加强监管,依法监管,别让"降价令" 成一纸空文; 另一方面, 景区应摆脱门票依赖, 延 伸旅游产业链,别总在门票价格这些短期利益上 "动脑筋"。只有把游客的利益落到实处,把游客的 感受当成大事,景区才能真正汇聚人气,赢得好

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博

【微评】错峰应对、先涨后降……国家要求门票

http://e.t.qq.com/jingjiribao)

降低不良贷款 更好服务实体经济



日前,中国银监会发布了2012 年报, 显示银行业整体呈现稳健发 展的良好态势。截至2012年年底, 我国银行业金融机构负债总额达 125.0万亿元,同比增长17.8%;不 良贷款余额为1.07万亿元,比年初 增加234亿元;不良贷款率为 1.56%, 同比下降0.22个百分点。

不良贷款率是银行在经营贷款时的一个常用指 标,只要在预期之内就可以接受。目前的不良贷款率 尚不至于影响银行的经营业绩,但其变化往往滞后于 经济运行一段时间, 所以不能因此就对信贷风险疏于

目前,少数行业信贷风险、少数企业集群风险和 少数地区的民间融资、企业担保等风险苗头日趋聚 集。按照银监会对贷款的分类,介于正常类贷款和 不良贷款中间的关注类贷款需要引起重视。如其发 生"劣变",将成为不良贷款,进而冲击银行资产

实体经济发展的好坏,很大程度上决定着银行资 产质量的好坏。发达稳健的实体经济,对提供就业岗 位、改善人民生活、实现经济持续发展和社会稳定十 分重要, 也是降低银行不良贷款率的根本之策。我国 的商业银行要在应对国际金融危机挑战的"大考"中 脱颖而出, 迈入世界领先金融机构之列, 就应积极承 担服务实体经济的责任,这才是避免银行资产质量降 低的关键出路。

器具面调 扎实推进结构性减税

影响到当前正在推进的结构性减税改

税收规律来说,越是到经济困难的时

候,越需要进行结构性减税给企业减

负,以促进经济增长企稳回升;财政收

入越是增幅放缓,越需要税收层面的

减税来放水养鱼,涵养税源培养税基

以财政收入增幅下降影响正在推进的

但是,从经济发展的可持续和经济



"五一"期间,劳动者权益 想破解"招工难"、"用工荒"等

在发生深刻变化,用工单位要 义。

再度成为热点话题,特别是个 难题,必须切实保护员工合法 别单位对员工的加班费、休假 权益。让劳动者享有更多收入 权等规定没有执行到位,受到 "话语权",对于调动劳动者积 极性、保证企业健康发展,以至 当前,我国劳动力市场正 共筑中国梦,都具有重要意

户的忠实度,以后即使拓展业务也无疑是因小失大 整合到 Outlook 平台中。

在网络时代,电子邮箱服务对网民 的沟通方式、产业的价值变迁等都具有 重要影响,收发邮件已成为网民不可或 缺的习惯。中国雅虎"终生"承诺的终 据报道,中国雅虎邮箱近日宣布将于 结,给用户带来的不止是迁移邮件的麻 8月份停止服务,这一消息引起广大用 烦,更有失信的伤害;对阿里巴巴而言, 户强烈反应。雅虎于2007年推出首款"终 只考虑回购和运营等市场行为,无疑损

生邮箱"服务,承诺所有电子邮件将被永 失了更为宝贵的用户的信任

久保存,当时公司发出的新闻稿称:"雅虎

雅虎去年达成的回购股份协议中规定,

一季度财政收入数据值得关注。 行加税改革,缓解财政收入增幅下降局

其一,中央财政收入特别是税收收入主 势。这样,财政收入增幅下降很可能会

性。其三,"营改增"的结构性减税效果 促进税收可持续增长。因此,切不可

税部门就会挖潜增收,想办法将税收收 入出现负增长的情况下,与税收收入 入收上来以弥补财政收入下降的缺 增幅下降有直接关系的"营改增"改革

策略调整难掩失信事实

合作纷争或重大变革即使不能避免,也要尽量减轻其带来

的负面效应。用户的信任和支持是企业发展的支撑,失去了用

口。另外,财税部门也会在制度层面进 步伐不应该被推迟或者延缓。

按照常理,财政收入增幅下降,财 结构性减税改革,特别是中央财政收

这些曾经红火的邮箱提前寿终正 不是把终生邮箱当一个产品来经营的,而 寝,表明所谓"终生服务"、"永久免费"等 是打造可以和用户共同度过的人生伙 承诺很大程度上只是互联网公司的噱 头,在商业利益面前往往可以抛之脑 时间仅仅过去6年,当年的承诺言 后。用户应认识到互联网企业提供服务 犹在耳,提供的服务却提前夭折,其原 的不确定性,从而及时通过备份信息、注 因究竟是什么呢?据中国雅虎内部人 册备用邮箱、加强信息保护等方式来提 士表示,其母公司阿里巴巴集团与美国 高个人网络资源的安全度。

互联网企业也应意识到,无论所谓 雅虎授权阿里巴巴继续运营中国雅虎 运营策略等托词如何堂而皇之,都无法 品牌最多4年,因此中国雅虎邮箱存在 掩盖失信的事实。合作纷争或重大变革 很大的不确定性;为保障国内用户正常 即使不能避免,也要尽量减轻其带来的 使用,才提前启动邮箱迁移,让用户尽 负面效应。用户的信任和支持是企业发 早做准备。事实上,类似事件还发生在 展的支撑,失去了用户的忠实度,以后即 曾经红火的 Hotmail 身上;2012年8月, 使拓展业务也无疑是因小失大。互联网 微软上线 Outlook.com, 通过逐渐关闭 企业应多从用户角度考虑,不断完善细 Hotmail 新用户的单独注册,最终将其 节,切莫殃及广大无辜用户。

此。最近,笔者就看到一款新茶包装:最

时下正是春茶上市的日子。当我们感 感情的重视。适度包装确有一定的社会需

我们知道, 市场是由供需两个方面组 统习惯的束缚, 但是我们绝不能坐视不良

茶叶包装仍过度

冯是虎

受茶叶的清新幽香时,也看到茶叶市场正 求,有一定的存在合理性。但是,过度包 成为过度包装的重点,礼品茶市场尤其如 装茶叶则不可取。 外面的一层是木盒,木盒上覆盖有印花塑 成的,只要切断了其中一个方面,这个市 料膜,木盒内填充着塑料泡沫和丝绸,丝 场便不复存在。要在社会上形成节俭包装 绸包装着几个铁盒,铁盒内装着锡箔袋, 的良性发展态势,就要扭转人们羡慕虚荣 锡箔袋内才装着茶叶。细算起来,加上手 而轻视实用的观念,生产厂家多生产简易 提袋,该茶叶至少有6种不同材质的包 实用包装的商品。消费者不购买过度包装

装,而茶叶在包装中充其量只占四分之一 商品。当然,做到这一点很难,会受到传 生活中礼尚往来少不了,就拿礼品茶 习俗无动于衷,良好的习俗应该从自我做 来说,东西虽不名贵却包装漂亮,能够表起,慢慢培养起来。我们每个人也有责任 达对长辈的孝敬、对人情的回复、对朋友 向社会呼吁:请勿过度包装!

本版编辑 马洪超 杨开新 本版邮箱 mzjjgc@163.com